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Kolozsvár, ennatetek 7. szám. 

Rádió-leadói Erdélynek! 
a gondolat, hogy Kolozsvárt külön rádió-leadó- 
illeti meg, nem új. Nem most pattant ki és nem 

yes emberek stleteből született meg, 
m a közérzés termelte ki magá 

Kétségtelen, hogy Erdély lelkének szingazdagsága oly 
kimerithetetlen, hogy e pazar gazdagság m egcsillomtatása 
valóban lognagyszerűbb eladata bte egy ahe Tádfás 
leadónak. Társadalmi- és közéletben, a tudományban, 

i an, na muve 
aretek különféle vonalán 
oly gazdag, oly eáltoraton 
és oly an sziáfsáotean er- 
dély r ez so — és 
nem o élkül - han- 
ontatott- élküli ,i lélek, 
hogy nem lehet attél 
félni, hogy az erdélyi 

szegénység miatt szegé- 
nyessé, vagy épen vidé- 

b gy kiessé váljék. 
ozsvárról et Kolozsvár mert hi- 

ndezt csak azért 
hoz élyi rád 
feadónak itt kell felépül. 
nie - mindig központja 
és irányítója volt Erdély 
evvn o Kolozs- 

galom, mely énnek a sz 
ében az erdélyi ma- 

ySz egy ajáto 
faletó vez erdélyi Telet 
mely végig avartalanal 
ntvar és élyi ma- 

ság, mnely az e ura- 
fom éveiben a hűségnek 
a kitartásnak, a szenvedő 

vat la meg m kuvásának 

ez — ze oly hervadhatatlan virá- 

igyartól á syi gait bontotta ki, érde- 

atható erdélyi moegyar 
mes arra, ho ülön 

velődés szellem 
zöjében él, természetes, hogy fejezze ki, elje ki magát. Korántsem azért, hogy tulzásba 

a sza saevegdé solkótátak is ki kell ven- vitt erdélyieskedéssel magyarságban mindenki mást túl- 
licitálni akarjon — erre itt eo senki rondol, t 

egyébké ent igyekszik az egye- anem igenis azért, hog rdé ülön színét, levegöjé 

e ezvllenl igényeit kielégiteni, elemeire fel nem bontható csodalatos lelkét a külön leadó 

Pe rdély közeli visszacsato- útján is az egyetemes magyarság közkincsévé 

c vlatot Malá Eé különben meg gérdemelte 
volna. 

ek a kap olatok. mióta Erdély újra szabad és magyar, 
szatra iba nem arősüdtek hanem lazultak volna. 
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Az erdélyi új magyar élet termésének betakarítása 
után a hazatért erdélyi részek gazdasági életét egyre 

jobban az iparosítás kérdései foglalkoztatják. Dr. Varga 

József kereskedelmi és iparügyi miniszter a soproni nép- 

főiskolán tartott beszédében maga is kiemelte, hogy 

épen az erdélyi részeken milyen nagyjelentőségű munka- 

programm megvalósítására készül e tekintetben az ipar- 
űgyi kormányzat. 

z erdélyi energiakincsek lajstromba foglalásának 

befejeztével a Tusnád környéki, csíki falvak villamosí- 

tása, 15 transzformátor felállítása útján az őszre befe- 

jezést nyer. Igen életrevaló módon az alcsíki medence 

közbirtokosságai maguk alakították meg Villamossági 

kiskereskedőket látja el áruval s jelenleg állatért 
tojás és baromfikereskedelmi, továbbá gyüm 
gyógynövény értékesítő tevékenységét építi ki. 
kezésben rejlő nemzeti erő az erdélyrészi szöv. 
életében egvre izmosodó módon jut érvényesül 
amidőn a szövetkezetek egységes irányban inté 
sítik a különböző őstermelők áruértékesítését, u 
kor a legkisebb haszon mellett juttatják áru rosi fogyasztápi gyközönségét, Most folyi 
szerte a Közjóléti Szövetkezetek megalakítás 
kája is. Ezek a szövelkezetek az erdélyi magy 
eiális közkérdéseit kívánják a célszerű meg 

Szövetkezetüket. Rövidesen sor kerül a yergy 

miklési új giaközp felállítására is, mellyel kap- 
csolatosan már a jövőben villamoskocsik szállíthatják a 

nyári és téli kirándulók ezreit Gyergyószentmiklósról a 

páratlan szépségű Gyilkos-tóhoz és a Békási szoros 

szépségei közé. Nagykároly városának villamosenergia- 

szükségletét a szatmári telep közreműködése mellett si- 
került megoldani. Nagyijelentőségű az a terv, amely a 

kesznyéteni épülő vízierőtelep 1 ftása érdekében 
az egeresi hőerőmű teleptől kiindulva 10.000 volt fe- 

szültségű ipari távvezetéket kíván létesíteni Nagyvára- 

don át Debrecen-K vét át Nyiregyházáig. Ez a 

erv nemesak Debrecen és Nagyvárad villamosítását 

lendítené fel, a iregyházival egyetemben, de több 
szénfolep termelését is igénybevenné. 

Az iparügyi miniszter az erdélyi földgáz és petró- 

lemm-kutatás eredményéről is beszámolt. Kétségtelenül 

örvendetes tény, hogy hazánk háborús igénybevételeitől 
függetlenül, nagy lendülettel a hazatért erdélyi részeken 

is e nagvjelentőségű ipari nyersanyagok feltárásának 

kálatai. Természet a jelen pillanatban fontos 

érdek, hogy az eredményes munkálatok helyeiről minél 

kevesebb szó essék. Mindazonáltal hivatalos köreink 

megállapíthatták, hogy a magyar Erdély északi részében 

épp úgy. mint a délkeleti végeken gazdag petróleum 

és földgáz-mezők vannak, amelyeknek feltárása máris 

az eddig működő fúróberendezések korszerűsített kibő- 

vítését igénylik. 

A székely megyék iparosítása az Erdélyrészi Gaz- 

dasági Tanácsot foglalkoztatja egyre körültekintőbben. 
Erdély gazdasági életének ez a nagyjövőjű intézménye, 

amely a gazdasági élet egyre szaporodó szakkérdéseiben 

a kormány részére az adatgyűjtés, véleményezés és a 
kezdeményezés széleskörű munkáját végzi, elhatározta, 
ogy a visszatért székely területek iparosítási kérdéseit 

vármegyénként gyüjti össze a főispánok segítsége mel- 
lett és ezt a munkát a székely megyék után kiterjeszti a 
közébperdélyi és a most visszatért keletmagyarországi 
vármegyékre is. Már eddig megállapítást nyert, hogy a székelymegyék adottságai főleg a kisebb méréetű mező 
gazdasági iparvállalatok létesítésének kedveznek és a 
székely burgonya, a cukorrépa, a textil és gyógynövé- 

nyek, továbbá természetszerűleg a fa ipari feldogozása 
máris kész programmal szolgál az ipari elhelyezkedést 
kereső magántőke részére. Háromszék vármegye elké- 
szült iparosítási terve nyerscukorgyár, keményítőgyár 
és kisebb maláta-üzemek felállítását ajánlja. 

Az árúellátás kérdéseinek megoldását erdélyi vi- szonylatokban egyre jobban sikerül rendszeresen meg- oldani, Közhatóságaink ily irányú munkáját jelentéke- nyen támasztják alá a különböző szövetkezetek. A „Szö- velség Szövetkezeti Központ a tejtermelés egységes 
rendezésének ügveivel foglalkozik: a Hangya az erdélyi 

állta el útjukat. Az Istenáldás azonban nem ment k 

iját s három nap alatt az ezer székely kasza elv 
munkát. 

kezetünkbe hozza a székely áldozatkészségnek az 

ban acélosodott, kitartó építőakaratát. A szék 

kében feltárni és orvosolni Céljuk tehát els kaall k elősegítése, a háziipar fejlesz 
te jának különböző segélyak 

való alátámasztása. 

Külön erdélyi rádió-állomás felállítására i 

napokban mozgalom erdélyi írók, művészek kör 

társadalmi mozgalom megindítói azzal érvelnek 
hatóságok ezért is támogatják az akciót, h 

van egy olyan önálló rádió-állomás létesítésér 
ben, amely az erdélyi hazatért részek nemzetpe 
társadalmi, irodalmi, művészeti, szociáli ö 
ügyi és nem utolsó sorban pedig éppen a különle. 
délyi gazdasági életjelenségekkel kapcsolatos k 
seket ismertetné nemcsak Erdély, hanem éppen az ország lakósságával. Ilymódon kétségkívül az ú 
állomás az ország tpolitikai egységesítésé 
gasabb céljait szolgálhatná. Különösen gazdasági 
kozásban a kérdés, — bár hatalmas összegű 
igényelne a kormány részéről, - máris behatóan 
lalkoztatja vezető szakembereinket és az erdélyi 
élet intézményeit. 

Ezer székely kasza egyöntetű lendületére fig 

az egész ország népe. A székely kaszák Udvarhely 

határmenti földjei fölött villantak meg a napfé 

és Agyagfalva, Bögöz Vágás, Dobó, Béta, Mat 

és Kóródszentlászló férfiainak kemény marka 

egy akarattal a kaszanyelek köré, hogy az ősi I 

keretében learathassák a román megszállás alal 
radt Székelyderzs község magyar részre esett, m 

1200 holdnyi birtokának istenáldott termését. A 

kációnális vonalon túl maradt székely testvérek u 

nem jöhettek át, hogy egy évi munkájuk vere 
eredményét betakaríthassák, idegen granicsár sz 

megmentette a székely testvériség népi öntud 

újabb, példás megnyilatkozása. Lelkes udvarh 

kely emberek megszervezték a testvérek men 

Az udvarhelyi kalákások példás összefogása 

emelő megnyilatkozását, amellyel a csiki szé 
sietett ez év tavaszán az árvízkárosult Duna-Tisza 

magyarok házainak újjáépítésére. Ugyanez az ö 

gás, a közös munka építőakaratának megnyila 

volt, mint amelyik az udvarhelyi és háromszéki 

sutvonal tervekkel kapcsolatosan ajánlotta fel a 
goknak a székely kar segítségét a székely izmok n 

A M)) 
Tal 

vg öntudat megnyilatkozása nem először s bizonyá utoljára forrósítja át a szíveket növekvő ha 
minden felé. 



z a mindig időszerű kérdés az egyke, melynek 

a társadalomtudomány keresi, kutatja. Ettől függ 

zet léte. Erről nem lehet eleget írni és beszélni. 
Állapítsuk meg, hogy az egyke oka nemcsak gaz- 

ági kérdésekben, vagy szociális kérdésekben, hanem 

erkölcsi felfogás ferdeségében, az élet céltalanságá- 

adatában, a küzdeni vágyás és kötelességtudás hiá- 

ban, továbbá a kényelemszeretetben keresendő. Az 

ény, hogy egy magyar községben a vagyonos lakos- 

szaporulata ezer után 2, fájón kiáltja bele a nem- 

lelkébe, hogy ha így gondolkozunk, pusztulásunk- 

nem lehet gátat vetni, a körülöttünk lévő idegen 

bek tengere teljesen eláraszt bennünket. A románok 

a szerbek sokkal szaporább faj, mint mi vagyunk. 

Mes ennek és a történelem folyamán történt súlyos 
áldozatoknak tudható be, hogy a hajdan színmagyar 

epülésekre nemzetiségek kerülhettek. Ez a lassú 

"mzetiségi beszivárgás okozta szörnyű trianoni meg- 
nkításunkat, mert hiszen akkor ellenségeink arra hi- 

tkoztak, hogy a felvidéki, erdélyi és délvidéki ősi, 
eréves magyar földön az ő véreik élnek nagyobb 

mban. 
Mi azonban ennek ellenére sem vontuk le a ta- 

Iságot. Jól láttuk, hogy az elnyomatás alól felszaba- 
t részek nemcsak hogy idegen uralom alá kerültek 

elmult 22 év alatt, de a magyar kisbirtokos család 

ó1 is kihúzták a földet és odaadták azoknak a sok- 
ermekes fajtestvéreiknek, akik mint hódítók özönlöt- 

k el a magyar tájakat. A tragédia pedig azzal telje- 

dett be, hogy a gazda, aki azelőtt sajátjában dolgo- 

tt, örülhetett, ha volt tulajdonán mint cselédet al- 

m Imazták. És a statisztika továbbra is megdöbbentő 
atokat szolgáltat a magyar faj meddőségéről, vagy ar- 

l 1, hogy hozzávetőlegesen mennyi lehet a meg nem 
s 

gő 

a B519. oldal. 

A Báoskába telepített bukovinai székelyek 

élete lassanként abba a meegrbe terelődik, 

ahol a nemzet életének folyte ossága is meg- 

kapja a maga nagy jelentőségét. A nemset 

folytonossága a nemgset életének fő feltétele. 

Ke a feltétel pedig: szaporítami a magyar 

fajt, főként ezen a területen, ahol eddig ide- 

gen volt az ár. Ez a keresztelői kép, ahol a 

telepítés utáni első keresztelőt Tlátjuk, fel- 

tanulságos ós biztató ise. A székely 

fajta nem meddő. Kedvező körülmények közt 

gondja van a faj seaporodására. Es as úf 

hazát adó Bácska jövőjének legbiztosabb 

képe: minél több magyar gyermeket a magyar 

emelő, 

hazának. 

————————————— 

A mindig időszerű kérdés 

születettek száma. Nem akarjuk észrevenni mi, akik a 

magyar hegyek, völgyek és rétek őrtállói volnánk, 

hogy tulajdonképpen saját magunk törünk pálcát felet- 
tünk. Mert lehet, hogy sokan közülünk még nyugod- 

tan gazdálkodhatunk saját földeinken, de mi lesz 40–50 

év mulva, ha a körülöttünk nagyszámban elszaporodott 

idegen fajok tengere összecsap utódaink feje fölött?.. 
Nagy örömünkre szolgál, hogy a kormány életre- 

hívta a Nép- és Családvédelmi Alapot. Igen üdvös, hogy 

a sokgyermekes családapák jelentős adókedvezményt 

élveznek, magasabb adókulcs szerint fizetnek a gyer- 

mektelen házaspárok. A gyermekáldás, az egészséges 
utódok szempontjából igen fontos a kormány legújabb 

törvényjavaslata a házasság előtti kötelező orvosi vizs- 

gálat bevezetéséről. Mert valóban! nincsen szükségünk 

egészségtelen, korcs utódokra. Igen jó a készülő új örö- 

kösödési törvény, amely valószínűleg fontos intézkedé- 

seket fog tartalmazni a gyermektelen, vagy egykés csa- 

ládok vagyonának hovafordítása ügyében. 
Egyre aázonban fel kell hivni a figyelmet. Arra, 

hogy a sötétben dolgozó tudákos, de buta és lelkiisme- 
retlen javasasszongoknak pusztulniok kell a falvakból. 

Ezek a veszedelmes, tudatlanok oly szörnyű pusztítást 

végeznek a falvak népei közt, amire nincs elegendő bün- 
tetés. Fel kell világosítani a falvak asszonyait, miért 
van az, hogy mig nagyanyáink 6-8 gyermek dacára 

soha méhbajosok nem voltak, addig a mai asszonyok 

mennyit szenvednek a különféle „asszonyi betegsé- 

gek"-től. 

Mindebből az következik, hogy a gyermekáldást 
nemcsak elősegíteni kell jóléti intézkedésekkel, de ellen 

kell őrizni büntető eszközökkel is, hogy mindenki 
tudja, hogy az önkényes gyermektelenség bűn is, amiért 

büntetés jár — 
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Tndókina. A közelkelet feszültsége mellett, mely a 
Földközi tenger és környékének uralma feletti küzde- 

lemben ecsú dik ki, h á b mind nagyobb jelen- 
tőségre és érdeklődésre tarthat számot, ami a távolke- 
leten történik. Mindjobban kiviláglik, hogy mióta az 
Európában dúló háború a távolkelet felé is eregeti láng- 

nyelveit, Amerika figyelme csak másodlagosan szege- 
ződik az európai eseményekre, mert minden figyelmét 
a távolkelet foglalja le, melynek világpolitikai rende- 

zését Japán vette programmjába, amire Japán épen a 
tengelyhatalmakkal való politikai és bizonyosan kato- 
nai kapcsolatainál fogva jogot formál. A távolkeleti ese- 
mények előterében most Indókina, a francia gyarmat- 
ország áll, melyet tudvalevőleg Japán megszállott. S 
ami az angol-amerikai politikai érdekszövetséget külö- 
nösképen izgatja, ezt a területet Japán a franciákkal 
való előzetes megegyezés alapján szállotta meg. Elég egy 
tekintet a mellékelt térképre. Indókina Kina közvetlen 
tőszomszédságában kíváló támaszpontul és ugródesz- 
kául kínálkozik az angol segítséggel harcoló Kínának. 
Japánnak már azért is fontos volt Indókina megszállása, 
hogy megelőzze ebben Angliát vagy Amerikát, mert mindkettőnek fájt erre a foga. És Franciaország helye- 
sen gondolkozott, amikor Japánra bizta gyarmatországa 
védelmét. Neki sem Amerikától, sem Angliától nincs mit várnia. Mindkettő ellensége. Japán pedig ma erős és jól felszerelt szárazföldi és tengeri hatalom. A Szovjet- tel szemben Mongólia és Mandzsuria védi, Kinából áriási területeket tart áll inára pedig azért van szüksége, hogy innen, mint támaszpontról közelebb- ről tarthatja szemmel a burmai útat, melyen át Anglia 
és Amerika hadianyagot szállít Kinának, Csankkájcsek 

kínai diktátor kormányának. A távolkeletről m 

fogunk hallani. Egy azonban bizonyos. Minél 
tebbé fog válni a távolkeleti helyzet, Amerika a 
volabb esik érzelmileg is, gyakorlatilag is a szánd 
hogy az európai háborúba beavatkozzék. 

Német-franeija restauráció. Restauráció újjád 
jelent. Ez a szó jellemzi és fejezi ki leghelyesebb 
a helyzetet, mely Németország és Franciaorsz: 
fennáll. A helyzet az, hogy Németország Franci 
got 1940. nyarán katonailag döntően megverte 
szállta fél Franciaországot az ország fővárosával 
Németország az első pillanattól nem a legyőzö 
szolga módján bánt a francia néppel, hanem m 
ban méltó ellenséget kezelte. A francia köz- és 
kai élet ma a forrongás lázas állapotában él. 
tartja még magát a francia önérzet és büszkeség 
nagy francia közvélemény mi 1j belátja, ho 
kell véglegesen és fentartás nélkül békülnie Né 
szággal. Az orosz-német háború előtt még lehete 
tózkodás a higgadtabb francia lelkekben is, mert 
dát vártak és a némelt fegyverek csorbulását rem 
ték. De ma már ez a remény is megsemmisült, 
ugyan melengették. S miután Németország fe 
nélkül jelentette ki legutóbb is, hogy 

dezésére nem is gondol Franciaország részvétel 
kül, a legyőzött Franciaország, melynek évtizedi 
kére van szüksége, hogy a háboruban kapot 
sebeit begyógyítsa, nem dobhatja el magától a 

í 

mely szerint elismerik a szovjetet Nagybritannia 
hal 

len lehetőséget hatalmi lényezőként való fennma 
érdekében: kibékülni a német birodalommal és 
dolgozni az új, boldog és igazságos Európa felép 
Ez a német-francia restauráció igazi jelentőség 

Minden lehetőt.. Arról van szó ugyanis, 
szovjet kormány eljuttatta az angol kormán 
hadianyagszükségletet feltüntető lajstromot. Erre 
glia kijelentette, hogy „minden lehető: megtesz, 
a szovjet szükségletét ktelégítse", Ennek az a 
semmitmondó — igéretnek értékére élénken 
az a híradás, hogy az angol parlamentben a 
angol barátságról(!) szóló vita során viharos jele. 
került a sor. Az angol munkáspárt szélső baloldali 
kulata a kommunista párttal való egyesülést kívá te 
zel szemben a szakszervezeti vezetőség ezt élesen 
telenítette. Igy aztán közvetítő indítványt fogadta 

g , de r lag gátat kívánnak 
kommunista izgatásnak. Igy 

megszorította ugyan a derék választópolgárok 
tes munkától kérges kezét, de utána — kezet 

be 

kiontott vértől kérges. 

A különbség itt azonban lényeges, mert ebben a 
n a szovjetkéz nem a becsületes munkától, 



GTÖRTÉNELEM LEGNA- 
KATONAI GYŐZELME. 

s csatával végződött, ahol 
mozdulatokkal semmisitet- 

az ott körülzárt bolsevista 

A második szakasz a Szta- 

áttörésével kezdődött és 

zett. Veszteség anyagban: a 
páncélkocsi, 10.388 ágyú, 9.082 
Péés megszámlálhatatlan 

riségű egyéb hadianyag. Mire e 

megjelennek, ezek a számok 
ára már a multéi lesznek. A 

noló jelentés kiemeli, hogy „a 

katona és fegyvertársai hősies- 
k köszönhető, hogy a hatalmas 

rHlésű szovjet haderőt szét tud- 
rni! 

selyemharisnya- 

kat súlyosan érintik a Japán 
hozott gazdasági intézkedések, 

a gyárak igen nagymennyiségü 
- ny ymet 

ladelphiai harisnyagyárak az 

edés következtében 12.000 
ást elbocsátanak. A gyárosok 

brik, hogy vezessék be a jegy- 
ert a nyersselyemre. Az üzér- 

miatt a selyem ára máris ha- 

san felszökött. 

amerikai tömegek irtóznak a 

útól. A közvéleménykutató Gal- 
tézet érdekes kísérletet tett az 

kai vezetőrétegek és a tömeg 

ényének összehasonlítása céljá- 
A Callup-intézet, a „Who's 

(Ki kicsoda?) című közsze- 
személyek jegyzékét tartal- 

a 

gdi 4 késérelte meg a vélemények 

. 

fel. barát volt, 

könyvbe felvett egyénekkel, 

szt pedig a nagy tömegek tag- 

összehasonlítását. A két csoport eltérő 
feleletei azt mutatják, hogy az An- 
glia iránti rokonszenv erősebb a 
felső tízezerben, a nagy tömeg vi- 

szont irtózik a háborútól. 
Javuli Franciaország élelmiszerrel 

való ellátása. Mesgállapítható, hogy 

i á 1 való el- 
i látása az utóbbi időben nagy mér- 
tékben javult. A jelenlegi készlet- 

összeírás egész jó eredménnyel járt. 

Megállapították pontosan a meglevő 
készleteket és tekintetbe véve az idei 
aránylag elég jó termést, remélni le- 

het, hogy Franciaország, ha nehéz- 
ségekkel is, azonban meg fogja tudni 
oldani élelmezési kérdéseit. 

Az angol börtönök titka. Veszedel- 
mes és kalandos utazás után tért haza 
Madame Nicolle, a francia Vörös- 
kereszt vezetőnője. Nicolle asszony 

1940 őszén utazott a francia kormány 

megbizásából Londonba. Rövid négy- 
napos londoni tartózkodás ulán az 

angol hatóságok letartóztatták és a 
londoni Hallovey-börtönbe vetették. 
Egy tábornagy közbenjárására most 
szabadult ki a fogságból. Nicolle asz- 

szony sajtónyilatkozata lerántja a 

leplet az angol álhumanizmusról Az 

angol börtönökben sinylődő asszo- 

nyok és gyermekek sorsa a középkori 

c SBPi. oldal. 

Egy spanyol ujság jubileuma. A 
spanyol ujságok a napokban fogják 
300 éves jubileumukat megünne- 
pelni. Az idén juliusban volt ponto- 
san 300 éve, hogy az első spanyol 
ujság megjelent. Ezt az első, spanyol 
földön, rendes időközben megjelenő 
ujságot Barcelónában adta ki egy 
Jaime Rom: nevü nyomdász, 

„Gazetta" néven. A „Gazetta" egyéb- 

ként egyike Európa legrégibb ujsá- 
gainak 

Halálos repülőgépszerencsétlenség 
áldozata lett Mussolini egyik fia. Az 

olasz miniszterelnöők második fia, 
Brunó egy négy motoros kísérleti 

próbarepü- 
lést végzett Pisa olasz város repülő- 
tere körül. A gép ismeretlen okból 
kifolyólag lezuhant és nyolc főnyi 

állományából hárman meghaltak és 
ötön megsebesültek. A halottak kö- 
zött volt Mussolini kisebbik fia is. 
Mussolini Bruno, mint repülő-száza- 

dos többször részt vett már a most 
folyó háboru légi ütközeteiben és a 
mindössze 22 éves fiatal repülőtisz- 

tet elérte végzete. Mussolini minisz- 

terelnök a hir vétele után repülőgé- 
pen Pisába utazott, ahol már csak 

fiának holttestét láthatta meg. A sze- 

rencsélenséget az olasz nép nagy meg- 

fogadta, de a szomoru- állapotokra emlékeztet. K 

rabsága alatt végigszenvedte az inter- 

náltak minden kinját. A londoni 

Hallovey-börtönben körülbelül 1200 

asszony és gyermek szenved és pusztul 
el betegen, minden orvosi segitség 
nélkül, tizenhattól hatvan éves korig. 

Nicolle asszony kimondottan angol- 
de az átélt szenvedés és 

bánásmód kegyetlensége csak iszonya- 

tot váltott ki belőle. Nyilatkozata vé- b 

gén kijelentette, hogy ezentul minden 
erejével csak egy cél érdekében mun- 

kálkodik, hogy kiszabaditsa ezeket a 
szerencsétleneket borzalmas helyze- 

tükből és emberi sorsot biztositson 
számukra a nehéz fogságban. 

Az angol légi haderő veszteségei. 
A brit légi erő - mint a Német 
Távirati Iroda illetékes helyről érte- 
sül, - 1941 január 1-től 1941 julius 

31-ig 1607 repülőgépet veszített a né- 
met légi haderővel vivott légi har- 
cokban, valamint a tengerészeti tü- 
zérség, az őrhajók és légvédelmi üte- 
gek elháritó tevékenysége következ- 
tében 

hever. A bolsevisták nagyon sok ro- 

ságban osztoznak mindazok a népek, 
amelyek Olaszországgal baráti vi- 
szonyt tartanak fenn. 

Reoosevelt és Churchill találkoznak. 

Lisszaboni angol és amerikai körök- 

ben azt állitják, hogy küszöbön áll 
Roosevelt és Churchill találkozója 

„valahol a nyugati féltekén". Ez a 

találkozó valószínűleg összefüggés- 
en áll azzal a hirrel, amely 

szerint Roosevelt „többhetes üdülő- 

utazásra" indul Potomac nevű jacht- 

ján. A találkozó helyéről egyelőre a 
legnagyobb hallgatásba burkolóznak 
és csupán annyit közölnek, hogy a 
olyan helyen megy végbe, amelyet 

Roosevelt a nyugati féltekéhez tar- 

tozó területnek nyilvánitott. 

Teljesen elpusztították az oroszok 

Besszarábiát. Az orosz csapatok Besz- 

arábiából történt kivonulásuk alkat- 
mával teljesen tönkre tettek mindent. 

A legtöbb város és falu Tomokban 

mánt Szibériába hurcoltak 
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rek szerint Angliába készül. Tvk 
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ár az asz- 
szonyok közbelébését kez kezdik igény- 

t tudni, 

ogsszláséte e 
már e a dapla igeretek se 

a bolsevista haderő 
ksaháln elyk sima foglya, 

a 

a fenle rrőH és segítene neki 
hor, gászni.. 

KMivégeztek 43 szerbet. A szerémségi 
Hlok község határában a horvát rög- 
tönitélő biróság itélete alapján agyon- 
lőttek negyvenhárom szilosi szerbet. 
Ugyanis több horvát csendőr érke- 

zett Szilosra, mert azt az értesítést 

kapták, hogy a községben tiltott 
fegyvereket rejtegetnek. Végigjárták 
a házakat és két csendőr olyan ház- 
ba ment be, ahol három tulzó na- 
cionalista szerb lakott. Miközben kö- 
telességszerűen végezték a házkuta- 

tást, a három szerb orvul megtá- 
madta őket, az egyik csendőrnek le- 

vágták a fejét, a másikat valósággal 
lemészárolták. Körülbelül két óra 
mulva, amikorra a két csendőrnek 

vissza kellett volna térnie a küldetés- 
ből, keresni kezdték őket a többi csen- 

dőrök. Egy kis szlovák leányka elá- 

rulta nekik, melyik házba ment be 

utoljára a két csendőr. Az őrmester 

belépett a házba és a kertben éppen 
abban a pillanatban érte tetten a há- 
rom szerbet, amikor a lemészárolt 
csendőrök holttestét el akarták föl- 
delni. Mind a hármat letartóztatták 
és átkisérték Hlokra. A gyilkosok 
cinkosainak egyrésze a Dunán át- 
kelve a Bácskába szökött. A magyar 
hatóságok a szökevényeket Begecsen 
elfogták és átadták a horvát hatósá- 
goknak. Közben Szilos községbe na- 

három személyt, 

Htalálhattak a német csapatok. 
például 
egyik 

gyobb usztása különitmény érkezett, 
letartóztatta nemcsak a csendőrök 

gyilkosait, hanem hozzátartozóikat 
és rokonaikat is, összesen negyven- 

közöttük a község 

jegyzőjét és tanítóját is. Rögtönítélő 

biróság itélkezett felettük, valameny- 
nyit halálra itélte és az itéletet Illok 

1 határában, 
völgyben azonnal végrehajtották. 

az ugynevezett Loska 

A szovjetmunkás jóléte a valóság- 
ban. Tudvalevő, hogy Szovjetoroszor- 

szágban csak csupán állami vállalko- 

zások létezhetnek. Az egyes nagyüze- 
mek vezetőségének kötelessége, hogy 

munkásainak jólétéről gondoskodjék, 

minthogy az élelmiszerek beszerzése 

rendkívül nagy nehézségekkel jár. 

Hogy a valóságban ez a gondoskodás 
hogyan fest, arról számtalan adatot 

Igy 
megállapították, az 

nyugati körzetben az agrár- 

osztály vezetősége egyáltalában nem 
törődött az alkalmazottakkal. Csu- 
pán egy italmérő asztal szolgálta az 

üzem munkásainak „jólétét". Kávé- 

ról, tejről, kenyérről szó sem lehetett. 
A munkások elmondották, hogy ha 

hogy 

Hnéhanapján jutott is ide kenyér, azt 
fontonként 2.80 rubelért árusitották. 

(Magyar pénzben ez fél kilogrammon- 

ként kb. 3 pengőnek felel meg.) Ha- 
sonló siralmas a helyzet a munka- 
termekben. Az egyes helyiségeket 
egyetlen nyomoruságos lámpával vi- 

lágitották. Nyoma sincs annak, hogy 

ezeknek a munkatermeknek 
ről télen gondoskodás történt volna. 
Nem áll rendelkezésre elegendő üzlet 
sem, mert a meglévő elárusitó helyek 
legnagyobb része teljesen nyomoru- 
ságos és sehol sem áll rendelkezésre 

megfelelő mennyiségü áru. Ha az em- 

ber belép egy ilyen üzletbe — irja az 
egyik szemtanu — az az érzése, hogy 

egy gödörbe esett, mert a padlódesz- 

kák teljesen elkorhadtak s a bejárat 
előtt már valóságos verem keletke- 

zett. A piszok mindenütt látható a 
falakon, az ablakokon és az állvá- 

nyokon. Ehhez járul még, hogy az 

üzlet kicsiny és szűk. 
Amerika uszítja Franciaországot. 

Az Egyesült Államok vichy-i nagykö- 
vetének rövid kihallgatása Pétain 
tábornagynál ismét Franciaországra 
terelte a figyelmet. A nagykövet hir 

fűtésé- 

szerint jegyzéket nyujtott át, amely- i 

ben az amerikai kormány a legna- 

kelés tört ki Szibériában. Egyre a 

szabadon 
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gyobb komolysággal 

hogy „nem helyesli 

magatartását 

megállap 
Franciaor 

az indokinai kér 
ben". Légi és hajó-flottatámasz, 

tok áten edése katonai hadművel 

céljára, a amint területi jogok n 

harmadik hatalom rész 

az Egyesült Államok 
Pétain tábornagy igen kimért 
mában fogadta az amerikai nagy 
vetet és a fogadás rövid ideig tar 
Az amerikai jegyzék egyenlő a n 
cia kormány elhatározási szaba« 
gába való beavatkozással és for) 
ságait, tartalmát tekine 
teljesen eltér a nemzetközi szokás 

tól. 

tés. A jegyzék utolsó mondata 

katlanul merész felhivás, amely F 

ciaországot majdnem nyiltan a ! 

gelyhatalmak elleni katonai áll 

lalásra szólitja fel. 
Trockij volt titkára vezetésével 

valamint 

jelentés számol be arról, hogy Szi 
riában felkelés tört ki a szovjet! 
len. A felkelést Trockij egykori 
kára vezeti, aki ü 

méltó méreteket öltött, akkor ti 

amidőn a Szovjetunió 

haderejét a japán hadsereg man 
kuói felvonulása az Amur 
lekötötte. A felkelők -elsősorban 
badonbocsátott kényszenmunkás 

akik ezerszámra telepedtek le 
riában. Ugylátszik, hogy nagy 
nyiségű fegyverrel rendelkeznek 

Jakuck és Siganszk vidékén a 
nem bocsátott fogl 

kiszabadították, beöltöztették és 

szervezék. Berija belügyi népb 

aki Jagoda GPU-főnök idejé 
szibériai kényszermunkatábor 
rancsnoka volt és jól ismeri a 

viszonyokat, hir szerint a nap 

a felkelés színhelyére érkezett. 

segitséget 

Dagbladed" londoni jelentése s 
a szovjet egyre sürgetőbben kér 
séget Londontól. A szovjet korm



It Babits Mihály. Babits 
imnáziumi tanár, a jeles író, 
műfordító, 58 éves korában 

betegeskedés után Budapes- 

meghalt. Halálával a magyar 

életet súlyos veszteség érte. 

cs György herceg halála. 

György herceg, az ország 
legnagyobb birtokának, a 

hitbizománynak ura, 59 
ában váratlanul elhunyt. Az 

őúr 1934-ben vette át a hit- 
t édesapjától. Felesége és 

napos fiacskája gyászolják. 
ven temették el. 

üth emléke Amerikában. New 
1 ünnepélyesen nyilt meg a 

vemlékkiállítás abból az alka- 
hogy az idén érkezünk el 

s rikai diadalútjá- 

A megnyitó ünne- 

p bészé édet mondott Duggan, a 

Nevelésügyi Intézet igaz- 

ali Kossuth tevékenységének 

ségél atta. A kiállításon 

nyv is szerepel, amelyet Kos- 
irtak A kiállítás ez év végéig 

mé 

elem a tifusz ellen. Szatmár 

ye területén lifuszjárvány lé- 

1. A hatóságok erélyes intézke- 
ttek a betegség leküzdésére. 

mint ezer embert olfottak be 

ellen. 

ed a váltóláz. Az esős időjárás 

eztében a kiöntések és mocsa- 
rületek nagyon megnövekedtek. 
en tanyáznak a váltóláz beteg- 

terjesztő szunyogok. A rendki- 
sős időjárás magyarázza meg, 
a szunyogok elszaporodásával 

óláz betegség is mind sűrűbben 
Az egészségügyi hatóságok 

nt megtettek a betegség elfoj- 

Hennapi tanítás a mezőgazda- 

épiskolákban. A vallás- és köz- 

sügyi miniszter szeptember 

kezdve valamennyi mezőgazda- 
mol- népiskola első osztályában, 
n évi szeptember 1-től kezdve pe- 

1jae Hamennyi mezőgazdasági nép- 
II osztályában is a minden- 

anítás bevezetését rendeli el. 

Azokban a mezőgazdasági 
lákban, 

már a folyó iskolai évben is minden- 

napi tanítás folyt, folyó évi szeptem- 
ber 1-től kezdve a II. osztályban is 
be kell vezetni a mindennapi taní- 

tást. Abban a községben, amelyben 

mezőgazdasági népiskola működik, 
az iskolafenntartó a népiskola VII. 
osztályát folyó évi szeptember 1-én 
csak abban az esetben nyithatja meg, 

ha a mezőgazdasági népiskola I. osz- 
tályába a népiskola VI. osztályát el- 
végzett gyermekeket nem lehet be- 
fogadni. 

népisko- 

Folyik a Szeretfalva-dédai vasuti 
vonal építése. A Szeretfalva-dédai va 

suti vonalat 1942 őszén át akarják 

adni a forgalomnak. Az építési mun- 

kálatok erős ütemben haladnak. A 
vasuti vonal közigazgatási bejárása 

megtörtént. 

A tanügyi hatóságokhoz intézett be- 

hatóságokhoz, 

adványok illetéke. Az összes tanügyi 

tanügyi kérdésekben 
beadott kérések és beadv: ányok 50 fil 
lér illeték alá esnek. 

Területváltozás Udvar. hely megyé- 
ben. Udvarhely vármegyéből' Bibarcz- 

falva, Kisbacon és Magyarhermány 
községeket Háromszék vármegyéhez 
csatolták. 

Az AHa Szövetk űlé 
Julius hó 31-én tartotta meg a kolozs 
vári Alfa idei közgyülését. A szövet- 

kezet, mely 1937 augusztus 18-án 

1600 lej, azaz 53.33 pengő alaptőké- 

vel kezdte meg müködését, a román 

uralom alatt is nagykiterjedésü for- 

galmat bonyolitott le, ugy, hogy a 

magyar uralom beálltával kezdeti tő- 

kéje 6183 pengő 33 fillért tett ki Az 
1941 junius 31-i zárlat szerint a le- 

jegyzett üzletrésztőke 8806.67 pengőt 
tesz ki. A szövetkezet forgalmának 

kiterjesztésére tagjai számára állandó 
áruhitelt biztositott. Ez a hitel 1937- 

ben csak 1.064.83 pengőt telt ki, de 
1941-ben az első hat hónapban már 

18.721.90 pengőre szaporodott. A szö- 
vetkezet főképpen székelyszőttes szö- 
velekkel és vásznakkal foglalkozik és 

ma is nagy raktár áll a vevőközönség 
rendelkezésére. Ezenkivül még turista- 
felszereléseket, sportcikkeket is árul, 
sőt az utóbbi idők nagy forgalma 

miatt cipőraktárt is létesitett. Ezen- 
kivül jól felszerelt kölcsönkönyvtárral 
áll tagjai rendelkezésére. 

amelyeknek I. osztályában 

523. oldal. 

VAKABLAK 

Az orosz Bálsevista politikai 
hóhérkodásokei ól mind elképesz- 
tőbb dolgok derülnek ki. A bolse- 
vista diplomácia a berlini és pá- 
risi nagykövetségi palotában bör.- 
tönöket, kinzó 

az ellenforradalmároka 
bolsovista 

ill 
sütkérezhetnek 

úr dicsőségének nehéz szagú ár- 

Különös betegség pusztítja 
a Tiszában a halakat. 

A Tiszában a halak között néhány 

évvel ezelőtt is különös betegség pusz- 

titott, amelyet „vörös kór" néven jelől- 

tek meg. A betegség most ismét jelent- 

kezett. A beteg halak hasán vörös fol- 

tok jelennek meg és a betegség követ- 

keztében elpusztulnak. A megállapítá- 

sok szerint az ilyen betegségben szen- 

vedő halak elfogysztása káros az 

egészségre és óvakodni kell attól 

Az első erdélyi magyar molnár- 
mester. Múlt héten zajlottak le Ko- 

lozsváron Torda Balázs iparkamarai 
főtitkár elmöklésével az első nesív 

képesítő 

óta ez volt erycsak Kolozsváron, de 

Erdélyben is az első mestervizsga. A 

molnáriparból egy jelölt állott vizs- 
gára: Póka Ferenc, a bonchidai gróf 

Bánffy Miklós malom vezetője. A 
vizsga egész napon át tartott, részben 

elméleti, részben gyakorlati részből. 
A vizsgálatot a jelölt sikerrel tette le 

és így Póka Ferenc lett az első erdé- 
lyi molnármester. Sok szerencsét ki 

vánunk nekit 
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SZINES ABLAK 
német hadijelentések mind 

sűrűbben emlékeznek meg azok- 
ról a follesítméneolkről melyeket 
magyar hon 

e
 

megemlékezéseknek 
márkájuk van. 
aki elsőnek repülte 
azt mondja renülta áit 

ezérkar 
nem rketős stréber dilettán- 
sokból áll. t vezérkar vi- 

jelengedésében részesülnek, 

vvárosi malmokba. 

nyok Fejérmegyéből 

ha ebben 
a gazdasági évben ezeket a földeket 

már nem lehetett hasznositani. 

A pénzügyigazgatóságok a földadó- 
leirási jegyzékeket október végéig ki- 
adják az illetékes adóhivataloknak, 

filletőleg községi előljáróságoknak, 

hogy az adótörlések még november 
15.-ike előtt átvezethetők legyemek 

Megindult az úi búza feld 

A. juhtenyésztés fokozása a 
birodalomban 

A németbirodalom 1933. év 

állományát különösen a gyapj 
lés fokozása végett 1940. évr 

egy meekétszereze E célból 

Az ország egyes 

nemcsak az aratást fejezték be, ha- 

nem elkezdték a cséplést is. Az új 

búzát már elkezdték szállítani a fő- 
Az első szállítmá- 

érkeztek. A 
vidéki malmok is megkezdték már 

az új búza őrlését és már új liszt is 

érkezett a fővárosba, melynek mi- 

nősége minden tekintetlben megfe- 
lelő. 

kánte a haga és a német haderő 
kinté élyére.- é rnehi osztogatja ok 

mélkül a dics más nemzet 
Dadserez zének rée nem érdemes 

Ha nem sajnálja tőle, 
kor ez annyit jelent, on a ki- 

áló katona felismeri a hozzá ha- 
sonló kiváló katon k a ieséret 
szavával magához a- 
gyar honvéd legszebb dicsérete 
-- 

az 

adóclengedéséről. 

A pénzügyminiszternek a közelmult- 

ban kiadott rendelete ujabb segitséget 
nyujtott az árvizkárokkal kapcsolat- 

ban. A rendelet háromféle 

szenvedett földterületet különböztet 
vizkárt 

eg: 

Az 1941. évi árvizek és belvizek na- 
gyobb részben olyan területeket árasz- 
tottak el, amelyek már 1940-ben is viz 

alatt voltak. Ezeket a területeket két 
éven keresztül nem lehetett megmun- 

kálni. Az ilyen földeket a rendelet sze- 
rint az 1941. évben gazdaságilag hasz- 
nálhatatlan, földadó alá nem eső terü- 

leteknek kell tekinteni, az 1941. évre 
előirt földadót és járulékait, tehát tel- 

Jes egészében törölni kell. 

Egyes földterületek azért kerültek 

viz alá, mert a hatóság rendelkezése 
alapján zsilipeket bezártak és védtöl- 
téseket átvágtak, hogy nagyobb fon 

tosságu más területeket az árviztől 

megmentsenek. 

Ezeknek a földterüleleknek 1941. 
évi földadóját és járulékait teljes egé- 
szébeny törölni kell abban az esetben, 

ha az elárasztott területeket ebben a 

gazdasági évben mezőgazdasági terme- 

lésre nem lehet használni. 
Az olyan földterületek, amelyek 

19t1t-hen kerültek viz alá, kivételesen 
50 százalékos földadó és járulékainak 

4 orosz medve eddig félelmes manosai- 
ról volt héres, amely alá n em volt genkinek 
kedve kerülni. Ee a medve már betegen cam- 
mog. Oldalából folyilk a vér, ltjáe, amely a 
megsemmisülés felé vezet, vérfoltok jelzik. A 
mémet fegyver gyógyíthatatlan sebet eáteiő 
rajta, amibe bele fog pusetulni. 
orose nép, mem as orosz ede amely e 
óven át a bolseviemust jelképezt. 

e
 

j 
vidékein már 

ség mellett 10 év 

gyapjuhozamából fizetik vissz 
den gazdának legalább is 10 
anyajuhot kell tartania, a j 

kölcsön darabonként 30-45 

Kivételes esetben megengedik, 
az előírt létszám tartására 

szomszéd is társulhasson. 

a körzeti 

vel osztják 

„gazdavezető" 

ki, ugyancsak ne 

határozza meg, hogy milyen fa Dedte 

hot kell a gazdáknak beszerezn 
kitűzött gyapjutermelési és ten 
tési irányok szem előtt t 

mellet:. 

Az Extra nyole évvel ezelőt 

össze kisérletként indult el utj 

cigaretták között is típusokat 

böztetnek meg a cigaretta gorm 

Extra, ha családfáját kutatj 

séges unokaöccse a Memphisne 

rét nemecsak pompás 

fermájának köszönheti, 

a körülménynek is, hogy vala 

fínom és el nem ódázható r 

kényszer teszi kivánatossá. 1 

utóbbi tulajdonságát még fok 

Szent István napjára úgy hatú 

a cigareta-készítés nagymesterei 

külön töltésben kerüljön forga 

repífves 1899. 
Magy 
birotó ezövetkez 

Kartelen kivül! 

Gazdák Biztositó Szövetkeze et 

szág egyedüli állami érdekeltségtt színma 

ás minden ágával foglalkozik igen elői ! 
és osítkami mellett. Vezér, fő- és helyiképvi 
minden városban és községben. 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
Kolorsvár, Horthy-út ó. szám. - Telelonm 
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6 tökttá 

ó Bánffy Dániel, magyar földmívelésügyi mi- 
a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényja- 
al kapcsolatban nagyjelentőségű nyilatkozatot 
miniszterelnök hangsulyozta, hogy mindazokat 

et, amelyek a magyar földben és a magyar gaz- 

Tejlenek, jobban ki kell használni. Ennek a cél- 
elérése érdekében az állam tanáccsal, kedvezmé- 
,jutalmakkal és közvetlen beavatkozással fog 

i. 
földmívelésügyi miniszter nyilatkozatának igen 

része az, amit a magyar kisgazdákkal kapcsolat- 
mondott. Hangsúlyozta, hogy Magyarország mező- 

m t állam és az ország szántóterületének csaknem 

esk nnegyed része kisgazdák kezén van, az állatállo- 

nak pedig négyötöde kisgazdáké. Ezért tehát 
lasági politikának is kisgazdapolitiká 

Mminiszter rámutatott, hogy a jelenlegi háború 

teremtett helyzet következtében aránylag könnyű 
lékesítés, számolnunk kell azonban azzal, hogy az 

melni. Nemes növényeket és törzskönyvezett álla- 
kell tenyészteni. Szövetkezéssel kell erősíteni a 

Dlyan vidékeken, ahol őszi hordás nincs, hozzá- 
hetünk családjaink átvizsgálásához és ezeknek 

lelemmel való ellátásához. Augusztusban már 

án látjuk, hogy mi a miénk és mit kell vissza- 
nunk a méheknek. Az augusztusi fiasitás igen 

os, mert ez képezi a jövő évi méhnemzedéknek 
át. Ha tehát hordásunk nem lenne, célszerű 
adagokkal a családot új fiasításra ösztönözni, 

minél nagyobb fiatal méhecsomó kerüljön a 
. Ahol tisztes fű van, az őszi hordás sokszor erő- 

mint a tavaszi. Kisérjük figyelemmel a csalá- 
ál levő heréket, mert ha a család sokáig tűri 
t. úgy gyanus, mert vagy anyja nincsen, vagy 

lékanya beadásával segíteni. Fiasításból anyát 
tetni most már nem tanácsos, mert kevés a kilá- 

rra, hogy megtermékenyüljön. Álanyás néppel 
isérletezzünk, hanem egyesítsük valami gyenge, 
anvával biró családdal Ha egves törzsek nem 

Kisgazda politikát! 
gazdasági erőt. Végül kifejtette a miniszter, hogy a 

mezőgazdasági iparfejlesztésének igen nagy jelentősége 

van abból a nézőpontból, hogy a mezőgazdasági termé- 

nyek a mezőgazdasági ipar útján jobban értékesülhet- 
nek és sok új munkaalkalom adódik a mezőgazdasági 
ipar útján. 

A magyar földművelésügyi miniszter megállapítá- 

sai minden tekintetben időszerűek és helytállóak. A 

Magyar Nép hasábjain a lap megindulása óta hirdetjük 

a fenti elveket. Addig, amig román megszállás alatt a 

magyar gazda semmi állami támogatásban nem része- 
sülhetett, a legkülönbözőbb akciókkal igyekeztünk a 

magyar kisgazdák segítségére sietni, hogy termelési 

munkájukat megkönnyítsük. A Földmívelésügyi Mi- 

niszter nyilatkozatát most boldog örömmel üdvözöljük, 

hangsúlyozva, hogy azokhoz az elgondolásokhoz, ame- 

lyeket évek óta hirdettünk és azokhoz a tervekhez, 

amelyeket a Földmívelésügyi Miniszter előadott, ezután 

a m. kir. kormány fogja a gazdáknak a leghathatósabb 

támogatást nyujtani. Semmi kétség sem lehet aziránt, 

hogy ilyen támogatás mellett a terv sikere nem marad 
el és ebből óriási haszna lesz mind az egyénnek, mind 

pedig a magyar hazának. 

Augusztusi teendők a méhesben 
rendelkeznek elegendő téli készlettel, úgy a hó vége 
felé nagy adagok nyujtásával mielőbb feletetendők, 
hogy a méheknek legyen idejük a nyujtott élelmet 
megfelelő helyre elraktározni. Sok méhész azt a nagy 
hibát követi el, hogy szükségben lévő méheinek csak 
annyi élelmet ad, hogy azok a tavaszt megérjék. Az 
őszi etetés kényelmes, mert szép időben a méhek szi- 
vesen felhordják az élelmet és jól elraktározzák. Ta- 
vaszi etetésnél sokszor a rossz idő már nem engedi 
meg, hogy méheinket megfelelő élelemmel ellássuk. 

A család annyira le van gyengülve, hogy nem tudja 
a neki nyujtott élelmet felhordani. A tavaszi időben 
a méhek nehezen mozdulnak ki a méhcsomóból és 
sokszor előfordul, hogy a méhek már nem tudják fel- 
hordani az élelmet és elpusztulnak, bár a méhész 
szivesen öntené beléjük kanállal az élelmet. Etessünk 
ősszel annyit, hogy a tavaszi hordásig elég élelme 
legyen a népnek. Kisérjük méheinket állandó éber 
figyelemmel és ha rablók támadását látjuk. úgy zű- 
kítsük meg tolókával a rönlvukat. hogy el is zár- 
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hassuk teljesen a családtól estig amikor a családok 

elülése után a kintrekedt méheket bebocsátjuk. A 

Patkányok és egerek által terjesztett 
sertésbetegség. 

Igen sok szó esik napjainkban a 

sertések között uralkodó „új beteg 

ségről", amit csak a kis- 

gazdaközönség nevez így, azonban 

nem új, csak ritkán fordul elő né- 

pies tenyészetekben, ahol a malacok 
között tetemes pusztítást végez, a 

nagyobb sertéseknél gyógyulással 
jár. Ez a betegség nem más, mint a 

sertések fertőző nyultvelő-bénulása. 
Ezt a betegséget, mely minden há- 

ziállatot megtámad, magyar tudós, 

néhai Aujeszky Aladár egyetemi ta- 
nár fedezte fel 1902- ben és kóla is 
nevezték el Aujeszkyrbet z 
a betegség az egész világon előfordul 
és főleg a sertéseket bámadja meg 
tömegesen, egyéb állatokat csak szór- 

azonban 

ványosan. 

A betegség előidézőjét nem ismer- 

jük. A fertőzést egerek, patkányok, 
de még verebek is terjésztik, még pe- 
dig úgy, hogy a beteg állatok viszke- 
tegségük folytán felsebzik magukat a 
vakaródzás alkalmával és így a fel- 

sebzett bőrbe jut a ragály-anyag. A 
betegség minden részlete ma sem tisz- 

tázott még, a legvalószinűbb, hogy 

az állatok leginkább a tápcsatorna 

útján szedik fel. Tény, hogy ott, ahol 

a patkányok tömegesebben hullanak 
el, a háziállatok, főleg sertések között 

"Mfellép a betegség. Legelsősorban 
ebek, macskák fertőződnek, melyek 

a beteg patkányokat, egereket meg- 

eszik, ezek terjesztik aztán azokban az 

udvarokban, ahol tartózkodnak. 

Nagyobb sertéseknél a betegség 

gyógyulással jár. Leginkább a bőrér- 
zékenység mutatkozik, mely olyan 

fokot érhet el, hogy az állatok a ve- 
szettséghez hasonló tüneteket mu- 
tatnak, harapdálják a bőrüket, ka- 

parják, dörzsölik magukat és véres 

sebeket ejtenek magukon. 

További tünetek, hányás, hasme- 
nés, bágyadtság, elesettség. Szopós 
malacoknál agy- és gerincagy tünete- 
ket látunk és ha ezek súlyosabb ala- 

kot öltenek, esetleg tömegesebb elhul- 
lást eredménveznek 

Ma, mikor minden egyes malac az 

ország közellátása szempontjából ér- 
téket képvisel, fontos, hogy megbete- 

gedések esetén ne térjünk napirend- 

re – különösen tömegesebb malac- 
megbetegedések esetén — a betegség 

elett, hanem vegyünk igénybe szak- 

embert, de addig is szigoruan különit- 

sük el a betegeket és gyanusakat. 
Fontos szakember igénybevétele azért 
is, mert esetleg erfésbestist gyanifva, 

fal 

nap az ujonnan megismétlődik. Az okot k 
küszöbölnünk, ami a rablást előidézte. Ha a kö. 

rablásnál kutassuk az okot, hogy mi okozta azt, mert I künkön jó méhlegelő van, 
hiába birkozunk meg egy rablási kisérlettel, ha hol- 1 mes méheinkkel oda vándorolni? 

r 

szérummal igen nagy kiadást oko- 

zunk magunknak: 

Tizennyole fillérrel emelték kg-kéni 

az exportmarhák árait. 

Közöljük a szarvasmarhát hízlaló 

gazdatagjainkkal, hogy 1941. évi jú- 

lius hó 15-e után a külföldi átvevők- 

nél átadásra kerülő hízottmarhákért 
az eddigi árak helyett a következő 

árak kerülnek kg-ként, minősítési és 

érkezési súly alapján, kifizetésre: 

Németországi és olaszországi viszony- 

latban is: külföldi érk. súly után 

kg-ént: 

T o ökör... P160 
TI. o. ökör. P47 
IH. o. ökör.... P13] 

To. üsző..... P1534 

H. o. üsző.... p39 

TIH. o. üsző ........ P1.95 

1. o. bika ..... D47 

1.o. bika....... P137 
III. o. bika....... Pl95 

I. optehén ........ P136 
TI. o. tehén.... . P199 

III. o. tehén... ... P195 

Ha a kifizetésre kerülő ellenérték 
szövetkezet, vagy kereskedő és nem 

közvetlenül a hízlaló gazda, vagy 
gazdacsoport rendelkezésére lesz bo- 
csátva, úgy a tizennyolec filléres ár- 
emelés teljes egészében a gazdát, ille- 

tőleg a gazdacsoportot illeti meg, ha- 
csak ezzel ellenkező írásbeli megálla- 
podás nem létesült a hízlaló gazda és 

tk t, illetőleg ke- al 

reskedő között. 

Zsidó birtokok felosztása. 
A dunántuli Fehérmegyében 19 ezer 

kat. hold zsidő birtokot osztottak ki 
kisbérlők között 

e MAGYAR 

fontoljuk meg, nem 

Mi lesz a pénzintézetek 
k 1 

A pénzintézeteket, illetve raj 

resztül a betéteseket rendkivüli 
don sujtja, hogy a konverziós köv 

lések csak hosszabb idő alatt h 

tók be. A kormány foglalkozik . 
a kérdésnek megoldásával és 

továbbá a Nen 

közremüködésével a 

intézeti központ, 

Bank 

meg fogja oldani. Megfelelő köt 

ket fognak kibocsátani és ezek 

masak lesznek arra, 

hozadékot kiegészitsék s 

az érdekelt pénzintézetek mind 

fizetőképességét. 

Két új méhészeti kerület Erd 

miniszter 

illetve S 

A földmívelésügyi 

délyben Kolozsvár, 

udvarhely székhellyel m. kir. 

szeti kerületet állított fel. A 
i kerület területi 

köre g Kolozs, 

Doboka és Beszterce- Naszód 

megyék; a sze ékelyudvarhelyi 

szeti kerület területi hatásköre 

Maros-Torda, Csik, Udvarhely 
vármegyék területére 

vári méhésze 

gy, 

romszék 

jed ki. 

Teoltértékesítés. 

A tollértékesitésről csak an 

hogy minden háztartás először 
háziszükséglele fedezetéről szd 
gondoskodni. Kissazdaságokban, 

a baromfitenyésztés csak a házis: 

ségletre szorítkozik, a termelt 
egyrésze kárba ment. Elmondh 

hogy a tolltermelésnek, ha nen 

fele, de egyharmada 

dett és a szemétdombra került,. 

vetkezeti alabon mindenfajta 
meg lehet menteni és jóáron ér 
síteni. Még a szárny- 

tay 
ti 
t , 

8 m 

szövetkezeti alapon fejleszteni , 
romfi, a tojás és a tollérté



Gyárközpont a 
i Meggyes- 

hagymát és bármi- 

gű zöldségmagvakat fognak 

A vadrepce ára. 

ra R.-T. a vadrepcét igen jó 
árolja. Mázsánként 38 pen- 

Korlátozták a szarvasmarha vágását. 

A m. kir. Földművelésügyi Mi- 
niszter a közellátási miniszterrel 
egyetértőleg elrendelte, hogy négy- 
évesnél fiatalabb üszőborjút, üszőt és 

tehenet nem szabad levágni. A ren- 
delet vonatkozik bivalyra is. 
A levágási tilalom alól felmentést 

adhat az illetékes m. kir. Gazda- 
sági Felügyelőség, vagy a vármegyei 
Állattenyésztő Egyesület, ha megál- 
lapítja, hogy a kérdéses állat valami 
ok miatt tenyésztésre nem alkalmas. 

Hasonló értelmű rendelkezést 
adott ki a Földművelésügyi Minisz- 
ter a juhok levágásával kapcsolat- 
ban is. Igy tehát négyévesnél fiata- 
labb anyajuhot levágni nem szabad. 

J 5. 

tásra való felhasználása tilalom alá 

esik. 

Megállapították az új sörárpa árakat. 

Az árellenőrzés országos kormány- 

a vadrepcéért. iztosa megállapította a sörárpa 

4 e kapcsolatban a következőket árát. A Hombár a kiváló minőségű 
Mszükségesnek el ö páért 30-32 pengő árat fizet 

ák kétféle vadnövényt ne- á 0 
1 jd 

várepcének A H en Körzetekbe osztják a timárokat. 
vadrepce magasnövésű és 

1 elágazó. Négyszirmú sárga 
van, magja gömbölyű, píro- 
y sötét színű. Átmérője 1.3 
er. A másik, a repcsénretek 

kká igy fehérfoltos, zöld, lila vagy 

Magja kétszer na- 

vadrepcénél, mintegy 2.5 
MS mbölyded, pírosas és a fel- 

orón gödrözött. Mindkét nö- 
agja jelentős mértékben tar- 

olajat 
41 

a timárokat 

A bőrforgalom szabályozása alkal- 
mával kiadott rendelet értelmében 

e S527. oldal. 

A háziipar és kaláka minősítése. 

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 

foglalkozott a Székelyföld és az er- 

délyi szórvány vidékek háziipará- 

nak kérdésével. A helyzet ugyanis 

az, hogy sem a székely vidéken, sem 

pedig a szórvány vidéken azok, akik 

háziipari tevékenységet folytatnak, 

nem rendelkeznek iparjogosítvány- 

nyal. Az Erdélyrészi Gazdasági Ta- 

nács megállapította, hogy a magyar 

iparjog egyik alapelve szerint abban 

az esetben, ha valaki saját maga ré- 

szére végez rendszeres ipari tevé- 

kenységet, mint ahogyan ez az erdé- 

lyi önellátásos háziipari tevékeny- 

ség esetében évszázadok óta történik, 

ez a tevékenység nem minősíthető 

iparűzésnek, mert a háziiparos te- 

vékenységéből hiányzik az iparűzés 
megállapításának legfőbb jellem- 

vonása, a keresetszerűség. Miután a 

székely háziiparosok, továbbá az er- 
délyi szórványvidékek lakói a ma- 

ank szükségletének ellátása céljából 

körzetekbe fogják osz- 
tani. Minden körzetre nézve kijelölik 

a kereskedőt, aki jogosítva lesz a ki- 
dolgozott bőrt összevásárolni. 

Mi az ára a takarmánynak 
a Székelyföldön? 

Csik, Háromszék, Udvarhely, és 
Marostorda megyék területén a laza 
állapotban eladott szálastakarmá- 

nyok és szalmafélék legmagasabb ter- 
melői ára rgységeseln, az összes fel- 

zai 

fűződő gazdasági és honvé- 
érdekekre tekintettel a föld- 

ügyi miniszter nyomatéko- 
nívja a gazdák figyelmét arra, 
a gyomnövények magjainak 

űjtése feltétlenül kívánatos és 
es, amellett, hogy jelentős jö- 
t is biztosít a gazdáknak. A 

Mitséplésnél a vadrepcét, vagy 

kicsépeletlen becőit az osztá- 
Nenger kiválasztja, de célszerű 

márés befejezése után a becőket 

kicsépelni és magját kiros- 

adó , vasúti kocsihoz 

szállítva a következő: elsőrendű lu- 
cernaszéna 9.25 pengő mázsánként, 
elsőrendű lóhereszéna 7.75 pengő, 
elsőrendű balticim széna 7 pengő, 
elsőrendű zabosbükkönyszéna 6.50 
pengő, elsőrendű muharszéna 6 

pengő, elsőrendű rétiszéna 6.75 

pengő, félédes rétiszéna 5 pengő, sa- 
vanyú, vagy erősen ázott rétiszéna 

2.85 pengő, elsőrendű tavaszi szalma 
4.35 pengő mázsánkint, elsőrendű 

rozs alomszalma 3.55 pengő, első- 

1 k, ezt az ipari tevékenységet 

semmiféle megszorítás nem illetheti. 

A Tanács elvi jelentőségű megál- 
lapítása teljes mértékben vonatkozik 

a székelyeknél szokásos, társas-mó- 

don végzett, gyakran ipari vonatko- 

zású munkára, a „kalákára" is. Az 

Erdélyrészi Gazdasági Tanács megál- 
lapítása szerint, miután a fentebb 

közölt elvek a magyar iparjog alap- 

vető tételei, ezeknek a fenti szellem- 

ben szükségelt elbírálására, vagy ép- 
pen alkalmazására semmiféle külön 

intézkedésre szükség nincsen. 

Be kell jelenteni 

az iparjogosítványokat! 

Az iparjogosítványokat és a ma- 

gánalkalmazottak számát sürgősen 

be kell jelenteni. A bejelentés célja, 

hogy a zsidó és keresztény cégek 

számarányát megállapítsák. A beje- 

lentések kiállítására nézve a 2200- 

1941. M. E. sz. rendelet 6. s intéz- rendű búza alomszalma 3.35 pengő, 
zsupszalma 5.5 pengő mázsánként kedik. 
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A magyar nemzet verses tőrténele títja az ura a tésztát. Már reménykedett, hogy leg 

TATARDUÚLÁS ELŐIT. 

Jött a tatár lassan, óvatosan, lopva, 
Zádalni orkánként álmos magyarokra, 
Akik nem látták, mi fedelükön égett, 
S nem is álmodták a szörnyületes véget. 

Fűböz-fáboz fordult Béla segítségér, 
Ne legyen az ország ellenségnek cégér, 
A német se küldött, pápa sem adhatott, 
Őb, te szegény ország, balott lész te, balott 

De reményét Béla nem veszté el végleg, 
Ha nincs is forrása ott künn, segítségnek, 
Idebaza, bent, tán végre megébrednek 
Hívó hangjára a bazaszeretetnek. 

Ötven-hatvanezret össze tud ti szedni. 
Nagymagyarországon férfi már csak ennyi. 
Sajó tulsó partján gyilkoló fegyverbe" 
Százezer tatárnak foga csattog erre. 

Nagy szekértábort vert Béla király serge. 
Azt keresztültőrni kinek volna mersze? 
Batt kán ezt látva, gőgösen felborkan: 
„Be lesznek zárva, mint birkák az akolban ..." 

Jó dolog a katonaság. 
Mihály kétkönyökkel támaszkodik a pirosabroszos 

asztalnak. Úgy rágja a puha kenyeret, mintha cipőtalp 
lenne a fogai közt. S nagy szánalommal mered a fele- 
ségére. 

— Nem tudsz te már kenyeret sem sütni. 
Az asszony az asztal másik oldalán ül. Virágos 

tányérból tejlevest kanalaz. Keze megremeg, amikor a 

szörnyű bírálatot hallja. De nem válaszol egy szót sem. 
Mihály megfogja fitymálva a bádogkanalat. Bele- 

meríti a nagytálba, amelyből úgy gőzöl a forró, illatos 
leves, mint a jószagú füst. Méltóságteljesen a szájához 
irányítja a kanalat. Megfujja háromszor is a bennevalót. 
Azután célirányosan a szájához érinti. Megízleli. Le- 
nyeli. S újra megszólal. 

— Ez a leves is olyan, mint a lisztes melegvíz. 
Azzal leteszi az evőszerszámot. Eltolja maga elől 

a tálat. És az asszonyra néz. Ad-e még valamit? 
Az asszony kezéből is kifordul erre a kanál. Arcán 

fájdalom suhan keresztül. Remeg a térde, amikor a 
levesestál helyébe behozza a túróstésztát. 

A tejfölös, töpörtös aranysárga étel úgy csillog a 
tálban, mint az égi manna. Mihálynak a nyála is ván- 
dorútra indul, amikor megpillantja. Neki is esik kana- 

lával a tál közepének. Beletúr a tésztahegy fehérségébe. 
És olyan adagokat tesz a foga közé, hogy majdnem 

megfullad. Eszik, fal, nagy szuszogással vagy öt percig. 
Mikor aztán úgy érzi, hogy majdnem kipattan a hasán 
a mellény, ledobja a kanalat a virágos cseréptál mellé 
s nagyot fúj 
Már a túróstésztád is olyan, akár a csiriz. 

Az asszony eddig boldogan figyelte, hogy pusz- 

ezért kap egy elismerő bólintást. De amikor 

voltam mindenre. Most meg már a főztemet is a 

— Valahogy úgy van, — állt föl száját tő 
Mihály és fejébe nyomta a kalapját. — Legok 

lenne, ha elmennél haza, anyádhoz! 

— Megyek is délután a városba ügyvédet keres 

– Jó napot! — kiáltott most be valaki a 
udvarról keményen. 

Mihály kilépett. Az dSsony az aplakhóz ug 

van kint? Egy postás. Keré i 
van a kezében. Hallatszik, amint mondja a rig 

— Itt a behívó. Már induljon is kend, mer 

nalra szól. 

Az asszony úgy érzi, ködös lesz előtte a tany 

látja, hogy Mihály bemegy a kamrába. Leakasz 
tarisznyát. Beletesz egy fél kenyeret, meg egy jó a 
szalonnát. Aztán már indul is a város felé. És nek 
azt se mondja, hogy Isten áldjon. Az asszony 

a falnak. Sír sokáig. Aztán elindul, hogy n 
elvégezzen az ura helyett az elárvult tanyában. 

Ahol nincs gazda, máskép bőg a borjú is, 

a szólás. Az asszony hajnalban kel. Etet, itat, fe 

a városba a tejet. Vasárnapokon pedig kiül a 
végére. Elnéz a messzeségbe. Rágondol Mihály 
most valahol messze, messze jár. S olyan jóízűe 
hogy megilletődve hallgatja a boglya alól még a k 
is. Igy telnek a napok az embernélküli tanyába 

A második hét végefelé a mezőrendőr állít be 
zsaszínű lapot hoz. 

— Irt az urad, Örzsi, — vigyorog és már 
tovább. 

Az asszony szomjasan kap a lap után. Habz 
sorokat. Falja a betűket. Mit ír Mihály? 

— Kelt levelem, – motyogja szédülten. - 

kém, tudatom veled, hogy nincs semmi bajo: 
szeretnék már legalább szabadságra hazamenni, 

tom, hogy egészséges vagyok, oszt úgy vigyázz a 
meg a tehenekre, mint a két szemedre. 

Mihály. 

Az asszony ráborul a lappal együtt a falra. 
Csak ennyit írt az esküdt ura? Látszik, hogy v 

san utálja. 

Két hét múlva új lap érkezik. 

— Kelt levelem, tudatom veled Örzsi, hogy 
megvagyok, oszt nagyon vigyázz a lóra, 

ket épít a jövő ködébe. 

A következő lapot szédülten olvassa. 
— Kelt levelem a messze távolban, kedves
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benne. Vigyázz a lóra, tehénre, üszőre, oszt írd 
hogy áll minden. Tisztelő párod, Mihály. 

(ét hét múlva új lap érkezik. 
Kelt levelem a messze távolban, tudatom veled, feleségem, drága Örzsikém, hogy jól vagyok, 
ked is szívből kívánok. Tudatom továbbá, hogy 
t százszor is elolvastam, oszt írj ezután minden 
óról, tehénről, meg magadról is, hogy bírod a Tisztelettel és csókolattal hű szerelmes párod 

után. És csak annyit tud motyogni. 
Mihály, Mihály. Gyere haza, kedves jó uram! 
egy este, amikor már kormos a tanyák fölött 
örömugatást csaholnak kint a kutyák. Az asz- 
inéz. S elsikítja magát: 

Mihály! 
st nem tud kiáltani, 

sókolja, babusgatja, 
könnyedén befelé. 

Kedves kis Örzsikém! 

gy? 
asztalon most is túróscsusza aranylik. Mihály a 
után nekilát. Fal, mintha soha nem evett volna. 

mert valaki ölbe kapja. 
úgy mint valamikor, régen. 

Drága szép feleségem! 

De megszépültél, Örzsikém! De jót főztél, kis 
em! Vártál-e nagyon, kis rozmaringom? Egyem 
szívedet! 
asszony megittasodva hallgatja a rég nem hal- 
ásokat. Szerelemmel telt szívvel nézi a kicserélt 
a hites urát. S az asztalterítő alatt összekul- 
kezét, imát küld az egek felé. 

tjd együgyű, iskolátlan tanyai asszony létére is 
pítja: 

ilyen jó a katonaság. Rendbe hozza még a sze- 
Gyomai György. (H. U.) 

is. 

Különös útitárs 
— Régi legenda. — 

gyon régen történt. 

i vándor haladt az úton. Egy idős ember és egy 
Csak néhány óra óta ismerték egymást. Össze- 

tak az országúton. Néhány szót váltottak. A 
negkérdezte, csatlakozhat-e. S aztán mentek 

e bekopogtattak egy gazdag házba A háziúr jó 
olt. Saját asztalánál vendégelte meg őket, kitünő 
adott nekik és olyan kedves, barátságos volt 
k hogy az öreg vándor elkeseredett arca is mo- 

lerült. Pedig ez nagy dolog volt, mert az öreget 
igen sok csapás és szenvedés érte, azóta hareban 
mll tennel, emberrel. 

minap reggel folytatták útjukat. Amikor már jó 
kerültek a háztól, a fiatal vándor egyszercsak 

töpenye alól egy arany serleget. 

onnan van ez? – kérdezte az öres szemöldö- 

: 
: 
: 
: 
: 
: 

: 
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—– EÉElhoztam a gazdától — hangzott a válasz. Az öregen csehdes düh vett erőt. Hogy lehet a jó- tettet lopással viszonozni — gondolta és sajnálta, hogy ilyen embert fogadott el útitársul. 
Megint csak beesteledett. Most egy zsugorihoz tévedtek be. Hosszú könyörgésbe került, míg végül szál- lást kaptak és egy darab száraz kenyeret. Mindketten boldogok voltak, hogy reggel távozhattak. A fiatal azon- ban szokatlanul csendes volt útközben, Az öregnek fel- tűnt és megkérdezte: z 
— Mi bajd? Tán elvesztetted az arany serleget? – Nem. A zsugorinak ajándékoztam. 
— A zsugorinak? Elment az eszed?... től elvelted és ennek a vén bűnösnek 

Nem értelek! 
Harmadik este szegény kis kunyhóban, egy öreg házaspárnál kaptak szállást. Az öregek igen jók voltak hozzájuk, megosztották velük mindenüket. Szíves üd- vözlések közt hagyták el a házat, de alig értek az út- kanyarhoz, a fiatal megszólalt: 
— Nézz hátra! Látod a tüzet?.. 

hója ég. Én gyujtottam fel! 
Az öreg vándort borzalom fogta el. Nem akart egy tapodtat sem tovább menni ezzel a szörnyeteggel. De hiába. Társa megfogta karját és nem engedte, hogy nélküle folytassa útját 
Aznap egy fiatal házaspár fogadta be őket éjtsza- kára. Nyájas vendéglátásban volt részük. Sőt a háziak figyelme addig ment, hogy mikor másnap reggel útra- 

keltek, elküldték velük legnagyobb kincsüket, tíz év körüli fiacskájukat, hadd mutassa meg nekik az erdőn át vezető utat. Közben egy hegyipatak pallóján kellett áthaladniok. A palló keskeny volt s ezért elől haladt az 
öreg vándor, közepén a fiúcska, hátul a fiatal vándor. Amikor a palló közepén lépkedtek, a fiatalember úgy intézte a dolgot, hogy a kisfin a mélységbe zuhant 
és szörnyethalt. 

Az öreg vándort rettenetes harag fogta el. Már nem tudott magán uralkodni Neki akart rohanni társának, hogy a patakba lökje és ezzel véget vessen gazságainak. De ebben a pillanatban nagy fény támadt, a fiatalember 
angyallá változott és fgy szól a megdöbbent öreghez: 
— Te szegény, vak ember, te aki oly merész vol- 

tál a jóságos és mind Isten delkezéseit meg- ftélni, holott az ő útai és elhat ásai kifürkészhetet lenek, azért küldettem hozzád, hogy felnyissam szeme- det. Idehallgass! Az arany kehely mérgezett volt. A gazdag embert saját fia mérgezte meg, hogy mielőbb az örökséghez jusson. Ha el nem viszem, szegény jó ember menthetetlenül meghal.. A zsugorinak azért adtam 
oda, mert bűnei mértéke betelt, meg kellett halnia. Az öregeknek még egy szép, gondnélküli életalkony adatott. A ház romjai alatt rejtett kincsre találtak.. A kisfiú halála jótett volt a szülők és a gyermek szá- mára is. A nagy kényeztetés miatt gonosztevő lett 
volna belőle, szülei szerencsétlensége, sajátmaga kár- hozata... Ember! Ne hadakozz többé Istennell! Tanuk meg leborulni Előtte és alázattal elmondani: Uram legyen meg a Te akaratod! 

A jó ember- 

odaadtad?... 

Az öregek kuny- 

'Gr Pálifv Erzséhet 
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Apróságok - Adomák 
„A Sidókra szabott Hitnek formája." 

A beregszászi kir. 

könyvtárában fekvő 1822. évben nyo- 

Hungarici 

törvényszék 

matott Corpus Juris 

könyv első lapján olvasható a zsidók 

által leteendő eskünek a mintája. 

A feljegyzés a következő: 

„Juramentum Tal. Jud: Assessorum 

Tomo 10 pag. 185." 

Depona 

20 69. 

A Sidókra szabott Hitnek formája. 

Én X. sidó esküszöm az élő Istenre, 

Is- 

tenre, aki eget és földet, tengert és 

violationis Sedis Judria 

a szent Istenre, a Mindenható 

mindeneket amik azokban vagynak, 

teremtette - hogy ezen ügyben, 

melyben ezen Keresztény vádol, 

egészben ártatlan vagyok és bünte- 

len - És ha bünös vagyok, az ina- 

szakadás és bélpoklosság száljon 

meg — melly Haeliseus könyörgé- 

sére Sinai Námánt elhagyta és 

Haeliseus Inassát Jezit megszállotta 

— Én ha bünös vagyok a nyavalya- 

törés, a vérfolyás és a hirtelen guta 

szele érjen meg és a hirtelen halál 

testestől és 

Lelkestől és minden vagyonostól és 

ragadjon el és vesszek 

Ábrahám kebelébe soha ne jussak — 

És ha bünös vagyok; Moysesnek a 

Sinai hegyen adott Törvénye töröl- 

jön el - és minden irás, melly Moy- 

sesnek öt könyveiben irva vagyon, 

szégyenitsen meg és ha ezen esküvé- 

sem nem igaz, töröljön el... Adonai 

és az ő Istenségének Hathatósága. 

Ámen. 

Paradicsom és rákbetegség. 

Újabban több részről az a felfogás 

alakult ki, hogy a paradicsom elő- 

segíti a rákbetegség kifejlődését. Ez 

a téves nézet most teljesen tisztázó- 

dott. Egyik német kutató megállapí- 

totta, hogy a paradicsom leve a 

bőrbe fecskendezve valóban idéz elő 

a sejtszövetben változásokat, ez 

azonban teljesen ártalmatlan jellegű 

és nincsem semumi köze a rákhoz. 

Japánban megbecsülik 
a gyermekeket. 

A tokiói városi tanács a Shintoista, 

valamint Budhista egyházközségek- 

hez egyaránt azzal a kéréssel for- 

dult, hogy templomaáik kertjeit bo- 

csássák játszótér céljaira a tokiói 

gyermekek rendelkezésére. Egyedül 

Tokióban közel négyezer templom 

és kápolna van, melyeknek legna- 

gyobb része tágas, parkszerű udvar- 

ral rendelkezik. Tokióban már a 

múlt esztendőben majdnem vala- 

mennyi parlagon heverő telken 

konyhakertet létesítettek, minek kö- 

vetkeztében a tokiói gyerekek, akik 

nagy előszeretettel játszottak ezeken 

a helyeken, kiszorultak innen és 

kénytelenek az utcán tanyázni. En- 

nek viszont az lett a következménye, 

hogy egyes 
tartották, de meg is 

akasztották a forgalmat. Az egyház- 

helyeken nemcsak fel- 

formálisan 

községek készek a városi tanács ké- 

résének eleget tenni. 

A zajtalan repülőgép szerepe 

a mai háborúban. 

A németek Kréta szigetén elért si- 

kere az egész világot bámulatba ej- 

tette. Különös meglepetésként hatott 

a hír, hogy a németek a sziget meg- 

szállása alkalmával t élküli re- 

a nap bizonyos szakában mi 

lemző a szélirány. A néme 

A csapadékos időjárás haz 

1936-ban kezdődött el. Csup 
volt t 

ként azóta azonban ismét 

csapadékos éveket értünk m 

sok csapadék következményel 

a falajvíz színtje felemelkede 
talaj felső rétegei teli vannak 

A csapadékos időszakok re 

többéves csoportokban lépnek 

a Napon megjelenő napfoltok 

val vannak összefüggésben. 

[ 

, 
ő 

a Napon sok napfolt van, a 

is bővebbé válik. A Napon a 

napfolt 1939-ben volt és mil 

szakaszossága 11 év, legk 

1950-ben várható megint a 

foltok legnagyob számban 

lépése. Szinte 

hatjuk 
n 

. 
bizonyosságga 

tehát, hogy időjárá 

razabbá fog válni 

múlva a fel. és altalajvíz 

ban egyensúlyi helyzet fog 

kezni. A napfoltok nyomán 
1áa 

pülőgépeket is használtak. Felvetődik 
a kérdés, hogy a motornélküli repülő- 

gépeknek tulajdonképpen mi a hábo- 

rús jelentőségük. Hiszen fel- és leszál- 

lásuk, lebegésük bizonyos légköri, il- 

letve szélviszonyoktól függ. Ezenkí- 

vül mai formájukban még kevés utast 

tudnak szállítani, legfeljebb kettőt, 

hármat. Kétségtelen dolog, hogy az 

elmondottak a vitorlázó repülőgépek 

hátrányára írhatók. Van azonban ecgy 

hogy 

Te 

pülnek. Ez háborúban, ahol foatos 

dolog az ellenség meglepetésszerű 

megtámadása, rendkívül nagyfontos- 

ságú. 

Kréta szigetén a motor nélküli re- 

lpülőgépek használatát az is rendkívül 

óriási előnyük, mégpedig az, 

motor nélkül teljesen zajtalanul 

T szakaszosság 

sok minden igazolja. Igy 

fák évgyűrűinek vastagság 

padékdús időkben ugyanis 

gyűrűi jobban vastagodnak 

kor, amikor az időjárás 

termések állapota szintén 

gést 

erre vonatkozó kutatások so 

mutat az esős időjárál 

kes jelenségre vetettek fényl 

A leggyorsabb vona 

A gazdasági és társadali 

utazás gyorsaságát illetől 

nagyobb igényekkel lép fel 
arra törekszenek a földön 

járműveknél is, hogy ha 

gépek sebességét megközelí 

sággal nem is tudnak h: 

felső lehetőségig fokozzó



ket. 

felüli 

ek. 

nyok között vannak 

bességgel haladnak Németor 

óránként 140 és 150 

el haladó mozdonyok is van 

n kilo 

híres amerikai villámvona 

számadatok mutatják 

műszaki tudomány állan 

Mi a különbség a tükörtojás 

és a rántotta között? 

térre néz és megkérdezi: 

Mondja, hogy van az, hogy ma- 

a 
1 tannyiba kerül, 

rántotta három tojásból 

incér hunyorgatva adja meg a 

zért kérem 

e 

szépen, mert a 

a tükörtojást megsz mlál- 

Enmek tulajdonítható, 

mai gyorsvonatok 100 kilo- 

sebesség kifejtésére 

A magyar gyorsvonati 

olyanok, 

ek az óránként 120 kilométe- 

leményezi. 

t kér. A vendég a tojásételek 

nézegeti, végül is csodálkozva 

mint két tükör- 

531. oldal. 

Minden tanácskérő levélhez melléke- 
lendő 70 fillér, az orvosi levelekhez 

1T pengő Ezt bélyegben is lehet küldeni. 

Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet Imondunk a bejelentett úi előfizetőkért: 

[k. F. Televs N. J. Szentegyházas- falu, . Gyerg árme L. g. 
Negy kerely B. K. Sámsond. 
EnŐrZETÖVEgez Amint meg- 

előző számainkban közöltük olvasóink- kal kiküldötteink közül V inczeffy Sán- dor a Háromszék megyében levő elő- 
fizetőinket keresi fel folytatólagosan, 
mig Tóth Imre Kolozs n kezd- 

Kérj 

1 

F. M. Olyan tejipari üzemet, amely- 
nek forgalma a napi háromezer litert 

csakis teljesen különálló 

lépületben szabad elhelyezni. Az épület- 

em szabad összefüggésben lenni 

Ez alól a m. kir. 

kivételt 

meghaladja, 

mnek n 

más épületrésszel. 
t 
edmivetésüget miniszter 

tehet, de csakis teljesen méltánylást é meg , munkáját. dik. 20n 
előfizetőir i érdemlő esetekben. Különben az ipar- éfizetőinket, akik az említett megyék- be e Kalenaje és hátrálékosak, vggy szé- engedély elnyerése iránti kérvényt a 

et 
oeeren zért köze jülk 

előre, hogy megbízottaink mely vidé- 
ket keresik fel, hogy a hátrálékosok- 
nak idejük legyen arra, hogy a eé 

és ttléte 

k fennálló rte 
zásaikat. Miután az év első fele már 
eltelt. senki sem mondhatja azi, hogy 
miért kérjük ilyen homar vi 
díjat, mert ismeretes mindenki előétt, 
hogy milyen nagy nehézségekbe kerül 
a lap előáflítás, különösen most, cmi- 

kor mindennek az ára emelkedik és mi 

csak a legmérsékeltebben emeltül a 
miágr holott a drágulás jóval nagyobb, 

nt 1 mi többet kérünk elő- 

járási főszolgabíróhoz nyujtsa be. A 

kérést a gazdasági felügyelőség is vé- 

B. Á. A kellemetlen szagú zsír meg 

javítására többféle eljárás van, Leg- 

célravezetőbb, ha bő hagymával az 

egészet átsüti. Vigyázzon arra, hogy 

ne égesse oda a zsírt. Célravezető lehet 

az is, ha kevés tejjel vegyíti a zsírt. A 

műveletet langyos állapotban levő zsír- 

ral végezze. A tej a kellemetlen szagot 

felveszi és az edény fenekére ülepedve. 

a kihült zsírt leszedheti. Megkísérel- 

beti azt hogy a 1 t 

zsírba faszén darabokat téve, azzal 

szagtalanítsa. Mindenesetre, bármelyik 

feljárást követi, előbb kicsiben végez 

zen megelőzőleg próbát. A próba ered- ! 

ményétől tegye függővé, hogy melyik 

ljék 
íval átadf/, 

ks díjban. 

l Poslautalványon is küldünk felszólt- 

14 ást és kérjük azokat akikhez ilyen 

rrerzk prg a feltüntetett. összeget 
küldjék 

A zvetkerő befolyt pénzeket 

nyugtázzuk: Ifj. L. S. Bihar 6.20, M. 

K. Székes 4.70, Id. G. M. Pókakeresztur 

6.20, P. E. Kohóvölgy 83, K. S. Fekete- 

erdő 10.20 (rendben 1941. dec. 31 ig), 

V. J. Bihar 3, B. I Érábrány 6.20. H. 

Sz. Szentjobb 6.20, özv. Sz. Iné Szé- 

eljárást alkalmazza az egész mennyi- 

ségnél. 

D. I. Gyulakuta. A bércséplési száza- 

lékra vonatkozó rendelet az egész or- 

szág területére érvényes. Forduljon a 

Méle gyárimánu Standard, Portable 
áskaró gép 

kelyhíd 6.20, A. S. Valveselan 6.20, 
M. v K.L. Marossárpatak 

.20, y. Szentháromság 11.20, Cs 

60 . L-né Szaniszló 3. B. 

D. Szá pkenyerüszentmárton 3, özv. R. 

B-né Szövérd 6.20, F. J. Udvarfalva 

6.20, özv. K. Bné Egri 6, özv. J. A-né 
frmirals elvk 6.20, T. J. Csíksomlyó 

3. F. F. 3.50, S. B. Mezőber- 

6.20. E. Nyárádgálfalva 620, 

T. Gy. Nyár: 10.34, Z M. 
Sepród 6.20, I. T. Szováta 11.20, N. F. 
Erdőfüle 6, K. K. Mezőbergenye 6.20 
pengő. 
t 

községi, vagy körjegyzőséghez felvilá- 

gosításért, ott a rendeletet is megkap- 

hatja teljes szövegében. Semmi körül- 

mények között sem lehet a rendeletben 

közölt százalékot túllépni! 

S. I Valóban lehetséges az. hogy 

csillag árnyékot vessen. A Vénusz 

bolygó ugyanis néha olyan erős fény- 

ben ragyog, hogy árnyékot vet. Ez ter- 

mészetesen csak nagyon tiszta időben 

és kedvező körülmények között figyel- 

hető meg. 

L. I. Kérdésével forduljon a Segéd- szorosítógépek részére. 

memdy Mihál 
zSVÁR, DEÁK FERENC-UCCA 24 

Telefon: 25-83 

Apróhirdetés hivatali Tisztviselők Egyesületéhez, 

Hadadi erdőgazdaságomba erdőőri Budapest, TV., Királyi Pál-utca 9, fél- 

emelet 1. Onnan minden kérdésére fel- 
világosítást fog kapni. A Segédhiva- 

tali lők előképzettségének 

bíró alerdészt keresek. Pályázó bizo- 

hnyítványmásolatainak megküldés ekor 

személyi adatait és fizetésigényét is 

közölje. Dr. gr Dgeatett Miksa Erdő- 
száda, Szatm 

mértéke valószínűleg újabb elbirálás 

alá fog kerülni. 
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Égi szép kkn 

Arcod fényt, s mosolyt fakasszon 

Bizakodó magyaroknak, 

Tanuld meg! 
A kemény víz sok szappant pazarol! 

Ismeretes, hogy a mosáshoz legszívesebben eső- 
víset használnak, mert a lágy esővízben a szappan 
Nobban habzik, mint a kemény vízben. A kemény- 

vieek nagyon sok szappant nyelmek el. A vizekben 
tévő mész és mágnézium-sók ugyanis olyan vegyü- 
leteket alkotmat ,a szappannal, amelyek a szappan 
igaei A megállapítások 
szerént Magyar ország nemeetgazdaságának évente 
e5 millió pengő veszteséget jelent a szappanmennyi- 
ség, amely a kemény vizek folytán megy veszendébe. 

keményvizek Tágyitására megfelelő vegyiszerek 
állanak rendelkezésre. Leghelyesebb azonban a nagy- 
mosáshoz mindig esővizet hasenálni, mert ez a leg- 
jobb természetes lágyvie. Az elmondottakat annál is 
nkább meg kell fontolni, mert a szappannal való 
ellátás nehézségei a háborus gazdálkodás folytán 

mindinkább fognak növekedni. 

Vigyázzunk a tej értékes vitaminjaira! 

tápértéke mellett rendkivül fontos szerep- 
hez j szervezetben a tejben levő vitaminok. 
zel velaa különösen a e vitaminról akarunk meg- 
emlékezni. Ez a vitamin ugyanis tavasszal, ero 
az állatok eöldtakarmányozása megkezdődik, a tej 
ben megszaporodik és az ilyen tej rendkivül rálatekat 
a szervezetre 

Arra kell tehát törekednünk, hogy a tej C-vita- 
min-tartalmát minden lehető módon megtartsuk és 
megőrizzük. Ha ggzs a tej C-vitamin tartalmából 
veszít, többé már nem az a valóságos gyógyszer- 
számba menő átálék. mint ami a magas vitamin- 
tartalmú tej. 

Kisérletek során megállapították, hogy a tej 
C-vitamin tartalma már a szűrés alatt csökken. Több- 
seöri szűrés lényegesen befolyásolja a tej C-vitamin 
tartalmát. Kiderült az is, hogy a rágzás, raktározás és 
a tejnek ónozatlan edényben való tartása csökkenti a 
tej C-vitamin tartalmát. Ez a tapasztalat különösen 
arra figyelmeetet, hogy a tejkezelésénél az edénye 
jóságára és tisztaságára nagy gondot kell fordítami. 

Külőnösen vigyázeunk arra, hogy a tejeskannák 
ónozása mindig legyen rendben n, mert az ánozás 

. 

hiánya miatt az edény rozsdásodni kezd és nem tisz- 
títható rendesen. 
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Hogyan takarítjuk a légypiszkokat? 

Nyáron a legyek nagyon sokszor okoznak kelle é 
piszokfoltokat. A foltok a legkülönbözőbb helyen és 
gon jelentkeznek és ezér: l is a legkülönb 
módon történik. Az n rövid összefoglalásb 
zöljük, bogy lye módon ávottíratók el a legyek 
okozott piszokfoltok. 

A bútorszöveteken a legyek és pókok okozta fo 
kitézbet oldja a következő oldat: 2.s liter desztillált 
38 gramm konyhasót oldaunk fel és az oldatboz r2; g 
Szeszt és 25 gramm étert öntünk. Ezen oldatból k 
szarvasbőrre vagy puba flanelldarabra cseppentünk 
tosan, g gyengén a foltos belyeket dörzsöljük. Erősebb d 
lés árt a szövet színének, amennyiben tompa, fehéres a 
latúvá teszi a tisztított Belyeket. Ha ez oldat alkal 
után is maradnának még egyes foltok, benzinnel dörzsé 
be. - Okmányokról, prpirosról csak vakarókéssel, es 
borzsakővel távolitbat uk el az ilyen piszkot. A pis 
lyeket esetleg vizes kendővel óvatosan megnedvesi 
leázó piszkoi száraz ruhával leemeljük. Az eljárás nagy 
korlatot igényel s ha értékes, esetleg festett okmimnekrá 
szó, legjobb szakemberre bízni. 

Hát memn iaz? 

zasztóan egvértett. 

—– Ne mondd. Mivel sértett meg? 

— Képzeld, azt mondta nekem, hogy patk 

van! 


